

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

Общественная опасность медицинского оккультизма

Научный руководитель – Клейменов Михаил Петрович

Сопин Илья Олегович

Сотрудник

Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского, Омск, Россия

E-mail: isopin055@mail.ru

<p>ОБЩЕСТВЕННАЯ ОПАСНОСТЬ МЕДИЦИНСКОГО ОККУЛЬТИЗМА И.О. Сопин, преподаватель кафедры уголовного права и криминологии Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского

Оккультизм от латинского «occultus» означает «тайный». Речь, прежде всего, идет о тайных знаниях, доступных ограниченному числу «посвященных». В медицине оккультизм определяется как использование сверхъестественных сил и методов воздействия на организм, с целью лечения и поддержания здоровья человека. Это, так сказать, положительная сторона медицинского оккультизма, утверждаемая его адептами. Однако в оккультизме есть и отрицательная сторона, которая заключается в использовании сверхъестественных сил воздействия на человеческий организм с прямо противоположной целью – сделать его больным или даже причинить ему смерть. Так в Древнем Египте причиной болезни считали злых богов и демонов, которых люди вызывали специально, чтобы покарать недруга. Поэтому и лечение происходило с помощью воззвания к богине Изиде, отпугивающей злые силы. Субъектом такого оккультного воздействия становится раз человек, посвященный в тайные знания и владеющий ими. Оккультизм в медицине имеет свои корни в древних цивилизациях, где вера в сверхъестественные силы и магические практики были широко распространены и эмпирически апробированы многочисленными адептами – жрецами, колдунами, знахарями, шаманами. Связь магии и медицины зафиксирована в средневековых фолиантах, в частности в «Компендиуме ведъм», который принадлежит перу священника Франческо Мариа Гу-аццо, автора наиболее известного трактата по демонологии. Медицинский оккультизм является широко распространенным явлением как в России, так и за рубежом, причем не только в странах, где сильны языческие верования (Африка, латинская Америка), но во вполне цивилизованных государствах Западной Европы и США. При этом он многообразен и чаще всего имеет целевую аудиторию (например, лиц, занимающихся йогой, практикующих рейки или тибетскую медицину и пр.) Чаще всего медицинский оккультизм маскируется под народную медицину. Это и понятно, поскольку в соответствии с положениями статьи 50 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» народная медицина легализована. Если толковать эти положения расширительно (на основе Общероссийского классификатора занятий, в котором упоминаются целители, которые лечат заболевания человека через духовные практики), то народным целителем может называться кто угодно, несмотря на законодательный запрет оказания услуг оккультно-магического характера. Интернет изобилует объявлениями, где обещания вылечить тяжелый болезни, алкоголизм, наркоманию соседствуют с предложениями снять порчу, скорректировать судьбу, продать обереги, талисманы на деньги, удачу, здоровье, совершить привороты. Например, Михайлова Елена Ивановна сообщает о себе, что она парапсихолог, специалист по оздоровительным практикам, народный целитель, получившая свой дар по роду сибирских знахарей, таролог с опытом преподавания по системе Алистера Кроули (таро Тота). Училась и проходила практику у последователей буддийских монахов в Непале (древние йогические практики),

в университете Парапсихологии и ясновидения в Германии . Для непосвященных - Алистер Кроули – идеолог оккультизма и сатанизма и упоминание его имени в рекламных объявлениях есть не что иное как пропаганда этих общественно опасных явлений. Впрочем, многие народные целители откровенно заявляют, что они специалисты по белой и черной магии и способны творить чудеса. Между тем следует напомнить, что в наиболее распространенной традиционной религии России – Православии - магия и оккультизм порицаются, а по закону Торы за ворожбу, вызывание мертвых и волхование установлена смертная казнь (Исх. 20: 18; Лев. 20: 27). Не вызывает сомнения, что современная практика целительства, основанная на оккультизме требует принятия запретительных мер, в частности ст. 6.2 КоАП РФ «Незаконное занятие народной медициной». Но этим никто не занимается. Что же касается ответственности за оказание медицинских услуг оккультно-магического характера, то они должны быть запрещены уголовным законодательством. Криминализация такой деятельности необходима и целесообразна вследствие того, что она представляет с значительную общественную опасность. Свидетельствами этого являются: распространенность оказания услуг оккультно-магического характера, в чем легко убедиться, ознакомившись с объявлениями в Интернете и социальных сетях; причинение вреда физическому и психическому здоровью большинства граждан, обратившихся за помощью к оккультистам-целителям; причинение имущественного ущерба гражданам, желающим получить медицинскую помощь от оккультистов.

Говоря о влиянии оккультизма на современную медицину стоит отметить фактор обесценивания и снижения авторитета научной (доказательной) медицины: унижается время и труд, социальный статус настоящих врачей, которые до начала своей практической деятельности проходят длинный путь от студента медицинского ВУЗа до врача ординатора. И этот путь не является самым простым, общеизвестна сложность в процессе подготовки данных специалистов. Пагубные последствия наступают и в случаях, когда пациенты теряют драгоценное время, отдавая последние деньги целителям, надеясь на свое выздоровление, но в результате получают лишь терминальные стадии заболеваний, которые в итоге нередко приводят к реактивной смерти пациентов . Если врачи научной медицины в своей лечебной практике руководствуются стандартами и порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями и иными актами уполномоченных органов в сфере медицины и здравоохранения и должны нести, предусмотренную Уголовным кодексом РФ ответственность за свои действия либо бездействия, то оккультные целители таких обязанностей не имеют. Доказать причинно-следственную связь между действием или оккультиста-целителя и негативными последствиями практически невозможно. Зачастую сложно доказать и наличие состава мошенничества в действиях оккультистов-целителей . Поэтому криминализация их незаконной деятельности представляется необходимой.</p>